

# 公园，让生活更美好

本报记者 吴茗 马贺 于悦 韩玉红

时下的长春，桃红柳绿，春意正浓。时下，长春人的微信朋友圈里更是花开满目，一片春色。大家晒小区的花，晒街路的美，而更多的“文案”来自公园里的春光无限……近年来，长春市的公园有了新变化，在满足市民休闲、美化环境的同时，还赋予了更多的城市功能，这些大大小小、各具特色的公园，让百姓有了更为实在的幸福感，而其背后，是长春市不断提升公园品质，服务百姓民生的脚步，更是持续推进绿色宜居城、文明城市建设的美好画面。



袋公园——童梦园自去年建成开放，便成为周边居民周末遛娃的打卡地。色彩斑斓的公园里，自然弧形的小路连接着各个景观和娱乐设施，形成了层次分明的视觉效果。因为将儿童作为精准服务对象，小公园从色调、设施、景观各方面都突出儿童梦幻色彩，兼顾家长、老人休息和照看的休闲功能。也因此，很受居民青睐。

“我们附近的小区规模大、人多，尤其是小小孩，最需要有个小公园让我们饭后锻炼身体、溜达唠嗑。每天上午、傍晚和周末是公园里人最多的时候，孩子们可以在五颜六色的塑胶道上跑跑跳跳，或是荡个秋千、玩个单杠，或是和小朋友们一起玩玩沙子，家长也可以坐旁边，享受一下难得的悠闲时光。”家住附近的陆敏告诉记者，别看口袋公园不大，但对附近居民来说非常重要，为他们的生活带来了快乐和幸福。

## 厚植文化 主题公园受欢迎

暖阳相伴，春光正好，在伊通河畔的工业轨迹公园，市民们悠闲地漫步其中，享受春日的美好。

“从第一次来这个公园，我就喜欢上了这里，喜欢这里的沉静，更喜欢这里的厚重。”市民王荣艳是工业轨迹公园的“常客”，她告诉记者，自己的父亲就是一位铁路工人，而这个以铁路为主题的公园让她倍感亲切与温暖。“这里有数百米长的老式枕木铁轨，有斑驳的有轨电车还有老式蒸汽机车……这些悠远而珍贵的印迹讲述着长春成长的故事，就像我们小时用过的一个铅笔盒、看过的一部老电影，这些时代的记忆总是那样拨人心弦。”

此时正值中午，阳光肆意地洒落在地上，桃花树下，两个女孩席地而坐正在依景作画，一支铅笔、一双慧眼，足以勾勒出满园的春色；春风拂过伊通河畔，河水粼粼，刚抽出嫩芽的柳枝随风飘动，不时有人或骑车穿行，或慢跑而过；漫步蜿蜒绿道，左右芬芳，粉嫩嫩的桃花朵朵饱满，绽放成片，一旁的座椅上，一对老人正在闲谈，阳光洒在银色的头发上、洒在他们的身上，温暖安然……

据了解，工业轨迹公园面积约21万平方米，是集工业文化重建，现代都市生态体验于一体的城市主题公园。公园划分为芳草观赏区、机车花园区、时尚工业区3个区域，通过图片、实物、雕塑等展现了长春作为我国老工业基地的工业轨迹，吸引了不少感兴趣的市民前来观赏游玩。

同样作为主题公园，长春水文化生态园以其十足的年代感成为年轻人的热门打卡地。记者来到这里时，刚好几位大学生正沿着青石小路寻找那些被藤蔓包围的古老建筑。“这里曾经是长春第一净水厂，老长春人称之为‘南岭水厂’。我小时候听说过南岭水厂，但从没来过，没想到如今变成了主题公园，还在这里取景拍摄了电视剧《人世间》，咱长春这波操作太优秀了！”于沐阳是这队大学生里的一位，也是土生土长的长春人，作为同学里的“老长春”，他感受到了这座城市近两年快速发展的强劲脉动。

长春水文化生态园身处闹市，却别有洞天。其外车水马龙，而园内却终日岁月静好，这里有爬满老屋的藤蔓，有蜿蜒而上的石阶，有锈迹斑斑的铁门，有郁郁葱葱的树木……在这里，历史斑驳的痕迹在新的时代散发着别样的生机，更带给人们不一样的人生体会。

公园的美不只在生态，也在于人文。从工业主题到水文化主题，从汽车主题到健康主题，近年来，长春市打造了各种各样的文化主题公园，在提升城市形象和文化品位的同时，也记载和延续了城市文脉，为居民提供更加丰富的文化栖居地。

## 深挖潜能 老公园里唱新篇

“啊！这也太可爱了吧！”“哇，东北金狮



层。”“好喜欢它们的爪爪。”在长春市动植物公园官方抖音账号置顶的3个视频中，评论区里的网友清一色被两只龙凤胎小老虎同和园园可爱的样子所吸引。这座始建于1938年的公园，如今通过抖音宣传、发展夜游等方式，唱响了新篇章。而这只是长春市各个老牌公园中的一个缩影。

2022年1月4日，长春市动植物公园官方抖音账号发布了第一条小猴子的视频。一段段妙趣横生的视频，配上东北人自带幽默感的解说，15个月的时间拥有了1.7万粉丝。特别是随着去年8月份一只非洲狮和龙凤胎小老虎出生，长春市动植物公园经常通过抖音

## 社会调查

直播它们的一举一动，这3只小可爱也俘获了广大网友们的心。

“我去年就是刷抖音看到动植物公园有小狮子小老虎的，当时就带孩子过来看看。最近经常在抖音上看到小熊猫，感觉太萌了，这次是冲着它们来的！”4月19日，长春气温较高，市民张帆又带着女儿来游园，“80后”张帆告诉记者，她小时候每年都来，有了孩子之后，每年也会来两三次，“逛不腻，总能发现新变化。”她说的新变化，其中就包括今年1月份动植物公园创新推出的主题灯会。

长春市林业和园林局相关工作人员表示，长春市动植物公园年初举办的主题灯会为全市乃至全国人民展现了全方位、多元化、沉浸式、虚实结合的幻美盛景，成为东北新晋打卡地，擦亮了长春的城市名片。今年，继续开展公园夜游项目，将为市民游客提供更加丰富多彩的公园夜游体验，通过植入新经济业态、培育新消费场景、打造新观赏体验。值得一提的是，园区内在猴山不远处的松树林中，已经建起了一片露营区，知晓游客需求，贴近时尚脚步，动植物公园又要上新了！

春风徐徐，水面的波浪轻轻拍打着堤岸，长春市南湖公园近年来不断提质升级，如今不仅是市民晨晚练、徒步慢跑的好场所，也吸引了许多大学生，“到南湖看夕阳”成了在长大学生群体中的一个新潮流。辽宁籍的齐同学去年到长春读大学，是一位摄影爱好者，“我知道南湖公园还是看电视剧《人世间》的报道，说是在这里拍过滑冰的一段戏。冬天我来拍过一些照片，游乐项目很多，特别热闹。春天这里也很出片啊！垂柳、画舫船、四角亭都非常美。”

2021年至今，长春市南湖公园的新举措不断，力度空前。湖心岛建设了室外智能健身房，科技感十足；去年，引进了黑天鹅、大雁、赤麻鸭、绿头鸭等品种数百只水鸟，丰富水域生态；总面积5300平方米的运动场建成后，连体育专业的学生也被吸引来健身、训练了；金沙滩整体提升改造后面貌焕然一新，多顶形态各异的帐篷成了夏日里一道亮丽风景线，开辟露营场地，满足游客多元化的游园需求。今年，全新的公园业态还将持续增加，更加时尚新颖的南湖公园不断“变身”。

采访中记者了解到，随着天气转暖，长春市各公园将结合传统节日、重要纪念日、花期及特色景观等主题，谋划开展多种形式的文旅创意活动，如荷花节、牡丹节、郁金香节等，不断提升公园文化内涵，城园融合，人文结合。

长春市林业和园林局相关工作人员表示，近年，长春市林业和园林局聚焦“六城联动”“四个服务”等方面工作，全面提升公园服务功能、文化内涵、生态经济等，积极挖掘绿色潜能，研究拓展公园资源新型产业，着力提供更多优质服务，不断提高市民游客获得感和幸福感。

①工业轨迹公园坐落于伊通河畔，春日景色美不胜收。本报记者 吴茗 摄

②长春水文化生态园是国内少有的以“水文化”为主题的园区。集建筑之美、生态景观、工业文化于一体，唤醒人们对这座城市的情感记忆。本报记者 吴茗 摄

③街边的口袋公园里，凉亭、座椅、步道一应俱全。本报记者 马贺 摄

④秋实园内鲜花盛开，花瓣随着春风四散飘落，别有韵味。本报记者 于悦 摄



疑惑我来解，烦恼我来排。深度挖掘新闻细节，全面剖析事实真相，为您澄清谬误。扫一扫，加入我们，私信我们，共同关注身边的社会热点问题。

## 精心打造 口袋公园很实用

说起长春的变化，近两年新建的百余个口袋公园让居民百姓感觉非常贴心。走在春光明媚的长春街头，星罗棋布的口袋公园散落在城市各处，面积虽小，却将城市装点得更加精致靓丽，在方寸之间展现城市韵味，不断提升市民的获得感和幸福感。

民悦园坐落在长春市春城大街与锦阳路交会处，虽然占地面积不大，却“五脏俱全”，凉亭、健身步道、雕塑、树木……成为附近居民的“后花园”。“我家就住旁边的新奥蓝城小区，每天早上我都带着音响出来走一圈，还不用担心扰民。”正在遛弯的周大爷说，“这里以前就是空地，后来建了凉亭、雕塑，绿化也挺好，我们没事就来溜达，夏天还能乘凉。前边的景观也很好看，有七彩魔方还有小羊雕塑，孩子喜欢在这拍照。”

沿着春城大街往北走，在与皓月大路交会处有一处民安园，此处口袋公园有座椅、雕塑，景致独特。54路有轨电车从旁边经过，因此民安园成为众多摄影爱好者拍摄有轨电车美景的重要“打卡地”。

在马路对面，还有一处鲜花盛开的口袋公园——秋实园。现在正值花期，远远地，目光就会被这里吸引。错落有致的灌木、蜿蜒曲折的人行步道、设计独特的小凉亭，清风拂过，树上的花瓣纷纷飘落，别有一番韵味。

市民徐先生正在此遛狗，他告诉记者：“最近几天秋实园的花开得好，大家都喜欢来走走，还能赏花，走累了也能在小亭子里坐坐。南边还有一个民康园，面积挺大景观也好，虽然不是什么大公园，但是这3个口袋公园各有特色，我们都挺喜欢的。”

按着徐先生的指引，记者来到了位于皓月大路南侧的民康园，这里的风景与民安园、秋实园又有不同。不仅有绿植、凉亭、座椅，还有很多特色雕塑和健身器材，有人正在这里打乒乓球。

家住附近的刘雪华阿姨正坐在这歇息，她说：“现在还没到时候，夏天这里绿树鲜花更好看，我感觉不比大公园差，离家近、功能全，走累了就在这歇会儿，和邻居唠唠嗑，玩玩健身器材，挺好！”

近年来，长春市因地制宜建设游园绿地，创新思维拓展休闲空间，将城市边角地、零散绿地等小型地块打造成主题鲜明、特色突出的园林景观，满足了居民对城市开放空间的需求。家门口的口袋公园成为市民休闲娱乐的好去处。

在长春市南部，比邻宜居路、创意路、锦湖大路等处，富裕河穿流而过，沿河两岸陆续打造了好几处“带状”的口袋公园。在翠堤街与创意路交会处，被附近居民称为“翠堤公园”的口袋公园依河而建，景观桥连接着东西两岸，岸边的休闲广场上，老人们正在使用健身器材锻炼身体，孩子们欢声笑语一片……

“公园里桃花朵朵，绿树成荫，凉亭、座椅、廊道、健身步道、公共厕所等设施一应俱全，在树林里还有大大小小的平地石子路，让老年人做操、跳舞可以互不打扰。实在是太贴心了！”附近小区的居民杨威和他爱人每天晚饭后都要到公园散步、锻炼，他们说，这里是附近居民最喜欢的天然氧吧。

因为小巧，所以移步易景，一步一景是许多口袋公园的特色。坐落在前进大街上的口